
Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 14/93 Sitzungsdatum: 10.11.2014
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:25 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung

Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder

Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Christopher 
Radon

Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt

Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung

Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Ilsemarie van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder

Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied entschuldigt



Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 29.09.2014   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil - 

 VO/14/956

6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
7.1 Regelbericht "Wirtschaftsdaten: Betriebsansiedlungen und 

Investitionsplanungen von Unternehmen" 
 VO/14/927

8 Sitzungsplan 2015  VO/14/920-1
9 Vereinbarung mit der Gemeinde Heidgraben über die 

Abwasserentsorung für die Grundstücke im Pracherdamm 
 VO/14/924

10 Haushaltsplanung 2015
Entwurf des Teilhaushaltes 1 -Büro des Bürgermeisters - 
Ergebnis - und Finanzplan mit Investitionsprogramm 

 VO/14/955

Nicht öffentlicher Teil

11 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
12 Bericht der Verwaltung

- nichtöffentlicher Teil - 
 VO/14/957

13 Beteiligungsverwaltung   
13.1 Berichte aus den Gesellschaften  VO/14/964
13.2 Mögliche Weisungen an die  kommunalen Gesellschafter   
14 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechts   
15 Veränderungsliste zum Stellenplan 2015  VO/14/958

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 



Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des 
Hauptausschusses. Sie stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschluss-
fähigkeit fest.
Im Anschluss wird über die Tagesordnung abgestimmt.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Es liegen keine Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern vor.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 29.09.2014

 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 29.09.2014 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann berichtet über eine Personalangelegenheit.

TOP 5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf: 
Frau Ries erläutert den Bericht und ergänzt, dass der Nachtragshaushalt in Kraft ist.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Herr Quast weist darauf hin, dass die Seitenzahl der Zustellungen von versandten 
Ausdrucken und die der Anzeige auf dem Tablet nicht übereinstimmen. Während der 
Diskussion stellt sich heraus, dass dies an der Verlinkung der Anlagen liegen könnte. Frau 
Ries wird die EDV informieren.

TOP 7 Berichtswesen gemäß Richtlinien

TOP 7.1 Regelbericht "Wirtschaftsdaten: Betriebsansiedlungen und 
Investitionsplanungen von Unternehmen"

Beratungsverlauf: 
Der Bürgermeister weist daraufhin, dass die Planung der Gewerbesteuer sehr fragil ist und 
erinnert nochmals an den „Einbruch“ der Gewerbesteuerzahlung bei der Medac. Der 
Jahresabschluss 2014 wird erheblich negativer ausfallen als erwartet.



TOP 8 Sitzungsplan 2015

Beratungsverlauf: 
Den vorgeschlagenen Terminen steht nichts entgegen; der vorgeschlagene 
Sitzungskalender wird umgesetzt. Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung soll 
terminiert bleiben.

TOP 9 Vereinbarung mit der Gemeinde Heidgraben über die Abwasserentsorung für 
die Grundstücke im Pracherdamm

Beschluss

Die Ratsversammlung beschließt

„Die der Vorlage anliegende öffentlich-rechtliche Vereinbarung aufgrund des §18 des 
Gesetzes über kommunale Zusammenarbeit in der Fassung vom 22. Februar 2013 (GVOBl. 
Sch.-Holst. S. 72) zwischen der Gemeinde Heidgraben und der Stadt Tornesch wird 
beschlossen.“

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Fäcke verlässt um 19.12 Uhr den Sitzungssaal und nimmt nach der Beschlussfassung 
um 19.14 Uhr weiter an der Sitzung teil.

TOP 10 Haushaltsplanung 2015
Entwurf des Teilhaushaltes 1 -Büro des Bürgermeisters - 
Ergebnis - und Finanzplan mit Investitionsprogramm

Beschluss

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Finanzausschuss den Teilhaushalt 1 des Büros 
des Bürgermeisters in den Haushalt der Stadt Tornesch für das Haushaltsjahr 2015 
zu übernehmen. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Ries geht in ihrem Sachvortrag im Allgemeinen auf die Steigerung der Personalkosten 
ein. 
Herr Krügel erklärt, dass Abschreibungen nicht erwirtschaftet werden können, daher sind 
diese nicht im Haushaltsplan berücksichtigt. Es wird sich darauf verständigt, dass diese 
Thematik im Finanzausschuss zu diskutieren und zu beraten ist.
Herr Pieper, Ortswehrführer der FFW Tornesch-Esingen, erläutert, dass die Beschaffung des 
Einsatzleitfahrzeuges (ELW) nicht zwingend in 2015 getätigt werden muss. Jedoch betont er 



die Notwendigkeit des Kaufs für 2016. Er erläutert, dass eine Koppelung mit der Einführung 
des Digitalfunks nicht erforderlich ist. 
Herr Stümer bemängelt, dass die Mittel für die Einführung des Digitalfunks im Finanzplan 
nicht erkennbar sind. Frau Ries erklärt, dass die Mittel vorhanden sind. Eine Übersicht, der 
Reste aus den Vorjahren wird im nächsten Finanzausschuss vorgelegt.
Herr Stümer mahnt eine realistische Planung der Folgejahre für die einzelnen Produktkonten 
an. Für Herrn Krügel steht eine wirklichkeitsnahe Planung des Wirtschaftsplans 2015 im 
Vordergrund. Umfangreichere Planungen sind aufgrund personeller Vakanzen im Amt 1 
zurzeit nicht möglich.
Zu der Steigerung der Kosten für Aus- und Fortbildung erläutert Frau Ries, das vorgesehen 
ist, eine/n Mitarbeiter/in zum 2. Angestelltenlehrgang zu entsenden. Bei der FFW sind 
Ausbilderschulungen nötig, mehrere Kameraden werden den Führerschein Klasse C 
machen.
Herr Fäcke bittet für die Zukunft um eine verlässliche Planung der Personalkosten. Er 
favorisiert die Möglichkeit, alle Planstellen als belegt anzusehen und so zu berechnen.
Zum Investitionsplan werden keine Fragen gestellt.

Tornesch, den 18.12.2014

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


